Activité 1 : la fraction-nombre
1. a) On veut partager une ficelle de 7 cm de long en cing morceaux de méme longueur.
Quelle sera la longueur de chaque morceau 2
b) Méme question lorsqu’on souhaite la partager en trois morceaux de méme longueur.

2. a) Sur une feuille, construire sept rectangles de longueur 7 cm et de largeur 1 cm. Les colorier en
sept couleurs différentes

b) Partager chacun de ces rectangles en 7 parties égales comme sur I'exemple suivant.
7 cm

XA ||

3
c) Hachurer 7 de chaque rec?gr‘?gle.

1cm

N

d) Découper les parties hachurées et reconstituer, & I'aide de ces parties, des rectangles de
longueur 7 cm et de largeur 1 cm. Coller dans un cahier les rectangles obtenus.
e) Combien de rectangles hachurés peuvent étre construits 2

3 3
— est le nombre qui, multiplié par 7, donne ...

ey
3. Devinettes :? X i = §
a) Je pense ad un nombre. Si je le multiplie par 10, j'obtiens 7. Q@r-est ce nombre 2
b) Je pense a un nombre. Sije le multiplie par 3, j'obtiens 3. Quel est ce nombre 2

c) Je pense a un nombre. Si je le multiplie par 7, j'obtiens 3. Quel est ce nombre 2

CpDY pack? A0x| % \:? K
3x E:’g

f) Compléter : % x7=...
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Un jeu de 32 cartes comporte huit cartes pour chacune ﬁ‘ s~ )
des quatre couleurs (carreau, ceeur, tréfle et pique). 2 o
Dans un jeu de 32 cartes, donner |'écriture fractionnaire :
a. de la proportion d’as ; b. de la proportion de piques.
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Activité 2 : Ecriture décimale d'une fraction

» Compléter si possible les €galités suivantes...

...avec un nombre en écriture fractionnaire. ... avec un nombre en écriture décimale.

6x =75 _?5_'§ 6 xR =75

[73
5)(9‘_:4 Q:5> 5><01%=4

(Y

Y 7

3xX=7 — S 3%=74 '

= mposcilde
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3:4.230}6
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Activité 3 : Prendre une fraction d'un nombre
On veut partager trois paquets de bonbons équitablement entre quatre amis.
1. Sichaque paquet ne contient qu'un seul bonbon, combien de bonbons aura chaque enfant
(donner le résultat sous forme décimale) 2
2. Si, maintenant, chaque paguet contient 20 bonbons identiques, il y a frois fagons de faire le
partage. Indiquer dans chaque cas le calcul & effectuer pour frouver la part de chacun, puis
donner le résultat.
a) On considére que chaque ami recoit 20 fois plus qu'a la question 1.
b) On rassemble tous les bonbons des trois paguets dans un gros paquet, puis on partage ce gros
paquet en 4 parts égales.
c) On partage chague paquet de 20 bonbons en 4.

/]. 3 . Ll_—" fb_._,: O —:1'6 i
) b =2 1 =, 00
nombe ddumal  drockion deumale,
Q) o\) Qox%:ioxﬁth\:o?oxoﬁf):«{%
(3)@0)(5\ 4 L\-:6O"Ll-: lc\)
¢) («?o:h)x3: XD
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BILAN :

Comment donner la valeur exacte d'un quotient lorsque la division est infinie 2 4
g

Comment donner |'écriture décimale d'un nombre sous forme fractionnaire 2 2

Comment calculer une fractfion d'un nombre 2 3y
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Activité 4 : Fractions égales

1.a Recopler et compléter avec une fraction.

(1)4x;- (3)16><A—12=4

b. Donner |'écriture décimale des trois fractions ci-dessus.

2
(28x==2
%

Que constate-f-on 2

AL =L .
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 un carmré pour chaque fraction).

2. a. Représenter chacune des fractions frouvées & la question 1. a. surun camé de 4 cm
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m Donner I'écriture décimale des nombres

o < (e suivants.
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m é mpléter les %es suwantes 97
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(12 ] Vl'(ll ou faux ? (14 '__Slnjgl_lf@_r les fractions suivantes.
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Activité 5 : Diviser par un décimal

1. Mathieu a payé 3,64 € pour I'achat de 1,4 kg de pommes.

Sa mére lui demande quel était le prix du kilogramme de pommes.

Mathieu se dit qu'il doit effectuer I'opération 3,64 + 1,4 mais il n'a pas de calculatrice pour trouver le
résultat de ce quotient.

a. Donner une fraction égale & % dont le dénominateur est un nombre entier.

?))QN _ oy

/ll Y A L{.
Ny )
(k10 }
b. Aider Mathieu & trouver le prix du kilogramme de pommes.
’5/6(1‘ AL = %_'Qi ~ Be 2,6

4
£ 2,6 &?L Prix oux k%o'& pomme/s%&) vl
§

2. Nino achéte du grillage pour entourer son jardin.
Dans le magasin, il frouve la promotion suivante.
1 m de grilage : 8,30 €!
Ala cdisse, le grillage Iui coute 304,61 €.
Quelle longueur de grillage Nino a-t-il cche’rée}’g\ o

BHoy B4 : B o= 2ok, BN

g0, %>
¥ \O

@6, A |33 2 22
- 243 |, 36,7F X > %6
556 4¢3 (93
ety
Bg’l ‘N0 QU achety, 263 m de

Sobs  Yuillage .
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Faisons le bilan !

Comment transformer une fraction en une autre qui lui est égale 2@
Comment savoir si deux fractions sont égales 2

Comment effectuer une division par un décimal 2

0 9. foud malkigion o Qavises SN anndralenr ok &on

N
de nominoknc par un et nombag. |
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Ler produds en croit s a

m Voici les résultats du premier tour de
I’élection des délégués de la classe de 5¢C :

- 12 éléves ont voté pour Alexis ;

- 6 éléeves ont voté pour Mathilde ;

-+ 4 éléves ont voté pour Rémi ;

- 2 éléves ont voté pour Anne-Laure ;

- 1 éléve a voté blanc.

a. Calculer la proportion de voix pour chaque
éleve.

b. Exprimer chaque résultat sous la forme d'un
pourcentage.

et
o} NombRe toteld da vo:
‘”(D_+QJ+Q+2+“-L: “26 P4

PN
P(OPOer do volg_ loour A\QX\'S'- _/1%2—1‘_ QL%.:(L%/




m Un gigot d’agneau de 2,8 kg coute 42,84 €.

a. Quel est le prix d’un kg de gigot d’agneau ? Lk 3.
b. Rachel achéte 2,7 kg de gigot d’agneau. Elle /IL

paie avec un billet de 50 €.

Combien va-t-on lui rendre ?

o) 423" Q% A9,
s G20y 4uy

S\ ‘% —_ 2%

QZ,DQ Pr\' :

Kdﬂ/\h%dlmdrd/ Loy
ot de 4920 €

b) 415,30x2.1 - (12
50 131 = Doy
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Activité 6 : Comparaison de fractions

Voici les résultats de cing équipes de football, dans un championnat interclasses entre des colléges de
Meurthe-et-Moselle en Lorraine (54) pour la saison 2015-2016.

Equipe Matchs Matchs .
gagnés perdus Q.))\o}‘enk
Herserange 13 n &
Ul
Longwy 17 1 e
L S
Villerupt 12 16 §
bt
Yo
Monglaville 12 13 e
N
Saulnes S 12 14 AL
~
Pour classer les équipes : ~

les matchs nuls ne sont pas pris en compte ;
on calcule le quotient des matchs gagnés et des matchs perdus (par exemple, si une équipe a

23
gagné 23 matchs et en a perdu 4, son quotient égal & la fraction TJ :

le plus grand quotient obtient le meilleur classement.

Le but est d'établir, sans faire de calcul, le classement des équipes ci-dessus.
crire le quotient obtenu pour chacune des équipes.
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e. Reproduire et compléter le schéma suivant du classement avec les noms des équipes.

ST

['S; \"\ J“‘/ / { l/‘
\ \ (T2l /
\ [2 3 /

[4 | 8]

— Tttt
VoS oaw L hea

Faisons le bilan ! Comment comparer des fractions 2

Page 25

b. dit qu'il est facile de départager Monglaville, Saulnes et Villerupt.
ExpligUer pourquoi, puis classer ces trois équipes. . Equipe Matchs Matchs
. q Q’}Q,U‘f 0 gagnés perdus i
> Yrodhos mEme N me L Qudipre
0;‘(”\”' Herserange 13 n A
1\

A
&a Q('O» chony Qﬂdfmmvga “&w gongwyb 17 n %3
DJZ ' ANOM NG FVilerupt
w}& {)O‘\’L

g g awnde HOSW [T

<.
N

afﬁrme pouvoir départager Herserange et Longwy.
Expliquer pourquoi, puis classer ces deux équipes.

Lop Q {rad«mg o 0 méing danominalenr

Lo, fcadnm Lo ps goonde ¥u colla L>L\
dont Lo umeratenc %JF‘QLMM-

d/Malou,)quant & elle, peut départager Monglaville et Herserange.

2
SRR
N

Expliquer comment elle procéde, puis classer ces deux équipes. M{ l
l S oY R\:Qws ﬂiw\é due )
(

ML 20 g pebanl———— " B
= °RL 1y
\—k._\‘;?:lg;\\ p\xw@\&qwo 3 gy >M
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Ill. Comparer des nombres en écriture fracti

Propriété (admise) : a et b dont deux nombres, avec b non nul. Le quotient% est: IV. Exprimer une proportion (ou fréquence)
g 1) Proportion
+ Inférieur a 1 lorsque Q\«&Q\‘WW\EWD ---------------------------- Définition : La proportion d’'une quantité a par rapport a une autre quantité b, non nulle, est égale
o . a
« Supérieur a 1 lorsque Q\,Q/.)\*./"\Qum%r@_ndwb ........................ au quotient de a par b soit 7
0=
Exemple : Dans une classe de 5°, il y a 8 filles sur un tqtai-ds}ii éléves.
Propriétés (admises) : La proportion de filles dans la classe est donc de .. %....— [Jr( achon
+ Sideux fractions ont un méme dénominateur, alors la plus grande est celle qui a le Ad > ! %\M(]‘A%@IQ)
Q:(Os}ﬂl(le lus grand 2) Pourcentage 2 ‘
NIk APk pluS grand. Un pourcentage est une proportion dont le dénominateur est 100. On utilise alors la notation %.
« Sideux fractions ont un méme numérateur, alors |a plus grand est celle qui a le -
Q\. . ominﬂ&euﬁ : —“ —_— 3) Prendre une fraction d'une quantité
COUMAMIETLL lo pu_ﬂ.ﬁ-l— Pour prendre une fraction d’une quantité on multiplie cette quantité par la fraction.
: ien a-t- ?
Méthodes : Pour comparer deux quotients de dénominateurs différents, on peut : Exemple : Sur les MCD de Lola, le fiéts sont des CD de rap. Combien a-t-elle de CD de rap ?
[ O P S N Y

Ay Qruar{—

« Les comparer a '/, .....

. Trouyer des fractions égales qui ont le méme numérateur ou le méme dénominateur puis % q x ‘~/i_'_ = ey
Akl mp&eﬁz}o ..... P G = §x O, 5= 6.

« Chercher leurs écritures décimales puis sé%( om. FOJ@G‘ ...............................

6 CD ol Nop-
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EED simon veut acheter un vase avec la plus Droitier ou gaucher ?

grande contenance possible. i( J\» Lt’b [EXTEA les informations utiles. o4

Voici la répartition des éléves d’un collége.

Il a trouvé les trois modéles suivants.

Gauchers Droitiers ToTAL
Q ‘-a’(_/\/\@-s Filles 20 180 200
@O(\ m& % 2 Garcons 30 300 330
c Qo Yf\.(?. M2 ALAO o Torat 50 480 530
o S a. Quelle est la propor- < r
” . tion de filles parmi les
y/ \ P
» Quel vase Simon va-t-il acheter ? Justifier. oY \‘Q&Q, AQO _efa(_jhO\S gauchers ? Et de gau-
»13 P( P chers parmi les filles ?
~X ’\5 \ \ b. La proportion de gau-

chers estelle plus =
= vee pour les filles ou

‘Sﬁ (_ er pour les garcons ?
. ] QO = nb 3‘;\1\94 %@MC}\QM"J

/—f;b QQ J{\QM/) umecatenc 5 ) [D _ ..’2:_
’ i"f e Adrond et chaisis fy J\QW:&ZQO Ny 50 ~> s /%%lkd\grg P,' =

32\ g ( peopridl ) P Qe
b 16 & c@oo o 2 fQO\C\“\@\E ot mme
I 19 o b Va3 Op\okn%ft' ?73%0 \,;t ) a2 odaun | Ga. FQM& QRande

[ ) 28 =gk ept doveele 4
P ?3 S BN ) Cot &pecfo& M@f&{d{\e@m

5
.

Page 29 Page 30



Tombola

WM avec différentes procédures. o
Une urne contient 150 billets gagnants et 100

billets perdants. Ony préléve 80 billets gagnants

et autant de perdants.

a. Calculer la proportion (en %) de billets gagnants

avant, puis aprés le prélévement.uz\

b. A-t-or!i’ plus de chances de gagner avant ou

aprés le prélevement ? Justifier. —)(\b \O\“ﬁk %ﬁ\&/\h
o) p - A% _ A%
Ed. “So+ 10O K50 —nb tore

?4:450 ‘@/50 :O,@:_& :60/
A0 Fo A0 |

BRI L N
CO’\CQULX(ON ap{a\/o .
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E) unbug?

Pour calculer les nombres A = e etB= 13650 =
SIUNIGES U *~= 80782 °° " 33461’ 33461/80782
Erwan utilise sa calculatrice. 0,414213562
B 13860/33461
Erwan conclut que les deux nombres sont égaux. 0,414213562

b At-il raison ? Justifier.

236! A% o
2 B2’ 32U

Sl N

Ggmx.
i DY L4o4 x 3> 461 = A 119 633 53

30432 X 43360 = 433 188 20
Or ils sot dfferonds done. Leo {rachiog 0t Sonk (5 coel
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~

Voici I'indicateur de carburant de la
voiture de Jérdme.

a. Sachant que le réser-
voir d’essence de sa
voiture contient 56 L,
quelle quantité d’es-
sence doit-il acheter
pour faire le plein ?

b. Jérome a payé 15,12 €.

Quel était le prix de 1 L d’essence dans cette
station ?

Mun: 56 L

Bppgnc Qo groduokios

Rl\m\o\m I)'-

erBXL}: )\'{?27

M 2L vty
@ i85 A L3
0
(cmw&

Gono i gt

°l{§iu'NmMme.Q anduaﬁ0ﬁ=FQUVCUKxc &,?@m
%:S@:-@o :o@}% Dom e graduodion g@‘n’wn&

3L \'on@.
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Voici I'indicateur de carburant de la
voiture de Jérdme.

a. Sachant que le réser-
voir d’essence de sa
voiture contient 56 L,
quelle quantité d’es-
sence doit-il acheter
pour faire le plein ?

b. Jérome a payé 15,12 €.

Quel était le prix de 1 L d’essence dans cette
station ?

Rl\ur\(\xm 30‘:\2 .
Qdxl= MR
/M[Q,Ldlw.

@ ,\/65)[\ LA

b) A5 42 42 - 4 2g
Lo e d' 4 | g aywence okt de 433€
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Pendant les soldes, un article affiché 4 240 € a 6té remisé de 72 €.
» Quelle est la proportion de remise par rapport au prix initial ?
Donner le résultat sous la forme d’une fraction simplifiée, puis sous la forme d’un pourcentage.

4

L, §oL L2 A
SR gl
a2 - = A0 _J®

iom 0O A T —— 7 20 9
prooction 88 T = T ho ST,

8\‘&%}1&'&
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E5D Cagettes d'abricots @ u tennis, Lila  rt.center
(WAI[I3q avec différentes procédures. aréussi 19 services
Une productrice IR s sur 34 et Milo a
de fruits récolte réussi 47 services

5 . sur 98.
8 500 kg d’abri- » Qui, de Lila ou
cots.

Milo, est le meilleur
Elle les répartit

) serveur ?
dans des cagettes |&z=
de 2,5 kg, qu’elle
vend 3,45 € 'une.
a. Combien de cagettes a-t-elle remplies ?
b. Quel est le prix de vente de 1 kg d’abricots ?
c. Quel est le montant total de ses ventes ?
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[ Quel est le parfum le moins cher au Temps restant i
litre ?

(II[I3] avec différentes procédures.
Louane doit réaliser un parcours sportif.

Elle est aux 2 du parcours au bout de 20 min.

i
» Si elle continue au méme rythme, combien de
temps mettra-t-elle pour terminer le parcours ?

Page 40
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Fractions égales ?
en justifiant ses affirmations.
A=__1 et B=—_1__
1 000 000 142 857
1. a. Trouver les écritures décimales de A et B
a I'aide de la calculatrice.
b. Comparer les deux nombres.
2. Faire le calcul décimal de B — A.
Le résultat est-il conforme a ceux obtenus a la
question 1. ?
3. Prouver que A et B ne sont pas égaux.

Page 41

Un pack de 6 bouteilles de lait est vendu 3,95 €.
b Quel est le prix d’une bouteille ? Donner la valeur exacte,
puis une valeur approchée au centiéme de ce prix.
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Un rectangle a une longueur de 36 cm. Sa largeur est égale aux% de sa longueur.
p Calculer son périmétre, puis son aire.
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Menthe d I'eau

a 'aide de nombres.
Un verre peut contenir 60 cL.

1. On verse un quart de litre
de sirop de menthe.

Exprimer sous la forme d’une
fraction la proportion du verre
remplie de sirop. :
2. On compléte avec 40 cL d’eau.

a. Exprimer par une fraction la proportion du
verre remplie d’eau.

h. Est-ce que le verre déborde ? Justifier.
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